

На злобу дня

КТО ДАСТ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТРАДИЦИОННОГО ИСЛАМА?

Тимур РАХМАТУЛЛИН

На всякого рода конференциях научно-богословского характера, проповедях имамов, в СМИ, из уст муфтиев довольно часто приходится слышать (и читать) о некоем традиционном исламе. И чем чаще слышу, тем возникает больше вопросов.

В интернете, конечно, нашел некоторые пространные определения, но четкой картинки не вырисовывается. Исходя из всех заявлений религиозных, научных и политических деятелей складывается некоторая разбросанная мозаика. Как правило, под "традиционным исламом" подразумевают суннитский, следование ханафитскому мазхабу, лояльность к властям, послушание председателям духовных управлений и их назначенцам на местах. А также отмечание мавлида (дня рождения пророка), поминок и прочее. И в целом - консервативное следование той традиции мусульман, которая сложилась в Урало-Поволжье. Возможно, я это слишком грубо и схематично обрисовал, но примерно так раскрывают нам это понятие.

Хорошо. Ризаэтдина Фахретдинова с его трудами можно отнести к традиционному исламу? Конечно, - ответят многие. - Ведь это же известнейший ученый, муфтий, просветитель и т.п. А Зайнулла Раисулла? Разумеется, - скажут мне. - Он же выдающийся религиозный деятель, авторитетнейший ишан, суфийский шейх, он со своим багатейшим наследием относится к традиционному исламу как никто другой. В курсе ли читатели, что Фахретдинов, мягко говоря, не приветствовал отмечание мавлидов, а Зайнулла-ишан - был обвинен в руках "за"? Кстати, отношение к мазхабам, тарикатам и иным вещам у них было различно. А ведь в Уфе ежегодно проводятся форумы в честь этих ученых - Фахретдиновские чтения и Раисулловские. На обеих площадках нередко выступают одни и те же докладчики, везде говорят о поддержке традиционного ислама и противодействии нетрадиционному.

Если об ученых, то можно вспомнить и Зию Камали и Шигабуддина Марджани. О них тоже частенько вспоминают добрым словом на всяких форумах. Но они же в свое время терпели обыски, аресты, после кляуз представителей официального духовенства. Кто же тут более традиционный - официальные имамы или эти два крупных улема?

Следует отметить, что эти ученые являются представителями джадидизма. То есть считали, что ислам не стоит на месте, и мусульманам наряду с шариатом необходимо изучать естественные науки, языки, ориентироваться в современном обществе. В то время, как с большими трибуналами нередко слышу, что традиционный ислам - это якобы только кадимитский. Некоторые имамы порой с гордостью заявляют, что они кадимиты. Люди подписываются под тем, что они средневековые ретрограды с закостенело-схоластическим мышлением, с чем их и поздравляю.

Возникает вопрос: а что такое нетрадиционный ислам? И как выглядят верующие нетрадиционной мусульманской ориентации? Например, в Башкирии проживают выходцы из Северного Кавказа. Они тоже ходят в мечеть, держат уразу, но придерживаются иных мазхабов. Они нетрадиционные? Или были случаи, когда некото-



рые муфтии, недовольные внешней политикой США, призывали не ездить в Америку и бойкотировать все связанное с ней: товары, кинопродукцию и другие вещи. Если кто-то не послушался их, можно ли его считать нетрадиционным?

Еще обычно преподносят, что мусульмане нашего региона никогда не выступали против государства. Стоп, а многочисленные башкирские восстания - разве они не происходили? Кстати, одно из них возглавил мишарский имам Батырша Алиев. Когда власти давили местное население тяжелыми налогами, отбирали землю да еще принуждали принять иную веру - тут уж, извините, накипело. Никаким традиционным исламом тут не прикроешься. Или до образования Оргенбургского магометанского духовного собрания у нас сплошь жили нетрадиционные мусульмане?

Более того, сто лет тому назад во многие революционные кружки входили и мусульманские деятели. Скажем так, не все мусульмане были довольны действиями царского правительства, потом советского. Тот же Заки Валиди был, например, практикующим мусульманином. Однако его судьба и отношения с властями многим хорошо известны. А ярлык сепаратиста и фашиста на него до сих пор хотят повесить всякие умники.

Говорят, что у нас ислам складывался и передавался из поколения в поколение. То, что исповедовали наши предки - вот это и есть традиционный ислам. Как замечательно все вырисовывается. Только за 70 лет прошло три поколения, унесших с собой всю исламскую традицию, оставив нам лишь маленькие крупицы из того, что было. Однако из этих крох ничего толкового не складывается. И мы одеваемся, думаем, говорим, едим - все далеко не так, как это делали предки столетие назад.

Что нам еще заявляют? Чтобы развивать традиционный ислам, нельзя отправлять студентов за границу учиться исламу, там они станут ваххабитами, тарикатчиками (или еще каким-нибудь нехорошими гражданами) и принесут эту заразу с собой. Мол, нужно только призывать с братской любовью относиться к единоверцам, с добро-

бят. Допустим. А попробуйте поставить рядом выпускника, скажем, РИУ, и какого-нибудь не самого известного медреся Турции или Египта? Ничуть не хочу оскорбить наших преподавателей и считаю их настоящими энтузиастами и профессионалами, но, боюсь, сравнение в глубине религиозных знаний будет совсем не в пользу первого шакирида. Более того, до революции николечко не зазорно было ехать учиться к арабам и туркам. При этом у нас было достаточно много мектебов и медреся с достаточно высоким уровнем образования.

Попадаются и такие имамы, которые толком не знают, как совершать малое омовение (тхадхир), или у них возникают проблемы с определением киблы, отчего я испытываю некоторый когнитивный диссонанс. К слову, специально для них при медресе действуют курсы повышения квалификации, пусть хоть что-то знают из практики. Притом кое-кто из них авторитетно заявляет, что традиционный ислам России - это татарский ислам, проповеди нужно вести только по-татарски, книжки печатать опять же на татарском. И ни в коем случае не засорять ислам русским! Без комментариев.

Кстати, о национальностях. Зачастую под традиционными мусульманами подразумевают мусульман этнических. В Башкирии к ним в основном относятся башкиры и татары. Что делать мусульманам, родившимся в смешанных браках? А ведь в республике каждая третья свадьба справляется между представителями различных народов. И дети в таких семьях не всегда владеют языками всех своих предков. А как быть людям славянского или угро-финского происхождения, принявшим ислам? К сожалению, такие люди воспринимаются как потенциально опасные категории. Поверьте мне, далеко не каждый русский мусульманин является салафитом или членом "Хизб-ут-Тахрир" (обычно ими нас пытаются запугать всякого рода "эксперты").

С чем трудно спорить, так это с тем, что традиционный ислам не радикален, не учит ненависти, призывает с братской любовью относиться к единоверцам, с добро-

вой - к представителям иных религий, в частности, к православным. Хотя подождите. Этому в целом учит ислам, так должно быть и в России, и Африке, и на Ближнем Востоке, и в Америке. Ничего тут особенного нет.

Говорить от имени традиционного ислама любят чуть ли не каждый: и бабай-маразматик, окапывающийся у ящика в мечети и по старой советской традиции продолжающий писать доносы на подозрительных ему людей, и бритый дядечка с косматой бородой, активно выступающих против "суфистов-бидатчиков", и чиновник, случайным образом попавший на какую-нибудь мусульманско-полунаучную посиделку, и представитель правоохранительных органов, оказавшийся на том же мероприятии, и деятель науки, приглашенный на то же самое собрание.

Что же пишет интернет? Все просто, вокруг да около. Попалась статья, где напрочь отрицаются такое понятие, мол, его нет. Весьма сомнительно, поскольку оно есть, им оперируют, другое дело, что не всегда верно. В другом материале идет противопоставление ваххабизму и доказывается, что традиционный ислам - это не ваххабизм. В общем-то, это и сами знаем. Несколько лет назад в газете "Рисалят-Посланье" была предпринята попытка разобраться в этом понятии. Автор раскрыл некоторые принципы для "традиционного ислама": приверженность первоисточникам - Корану и сунне; преемственность; большинство; следование правовым школам (мазхабам); признание тасаввуфа легитимным; региональная составляющая. Бродя бы, понятно, структурировано, но вопросов почему-то меньше не становится, особенно по региональной составляющей.

Однако до сих пор конкретно раскрыть это понятие никто не смог. А уважаемым религиозно-научно-государственным деятелям хотелось бы порекомендовать или вообще не говорить о традиционном исламе, или дать четкое определение, не оставляющее вопросов (хотя бы большинства из них), и тогда пусть смело орудуют им с высоких трибун.

 Новости

ВАЖНЫЙ ШАГ В ДУХОВНОМ ВОЗРОЖДЕНИИ. В Илишевском районе состоялось открытие мечети

В деревне Зяйлово Илишевского района Башкирии произошло знаменательное событие: открылась новая мечеть, которая была построена на средства верующих. Несмотря на нечастную погоду, на церемонию торжественного открытия мечети пришло много людей. Почетными гостями стали председатель Центрального духовного управления мусульман России, верховный муфтий Талгат Таджуддин, депутат Государственной Думы фракции ЛДПР Иван Сухарев и руководство Илишевского района.

С приветственным словом к верующим обратился Талгат Таджуддин. Депутат Иван Сухарев зачитал собравшимся поздравительную телеграмму председателя ЛДПР Владимира Жириновского.

Как сообщил парламентарий, в России испокон веков народ жертвовал свои кровные сбережения на строительство религиозных объектов - так было всегда, так сохранилась преемственность поколений и душа народа. Открытие этой мечети должно стать небольшим, но важным шагом в деле духовного возрождения Башкортостана и России.

ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ЦДУМ РОССИИ И ИОРДАНСКИМ ДУХОВНЫМ ВУЗОМ. Состоялось подписание важного исторического документа между ЦДУМ России и Амманским международным университетом исламских наук. Талгат Таджуддин с одной стороны и ректор Насер Ахмад Хаваледа с другой закрепили подписями и печатями меморандум, в котором говорится о сотрудничестве в сфере образования и необходимости распространения достоверных сведений об исламе в общечеловеческой цивилизации.

Также в договоре отмечено:

- обмен опытом и учебными программами;
- организация и проведение научных конференций;
- публикация печатных изданий;
- обмен студентами и преподавателями;
- подготовка имамов;
- обмен технологиями в методике преподавания.

Договор вступит в силу в ближайшее время и позволит улучшить качество мусульманского образования в России.

После официальной части в резиденции ЦДУМ России состоялся торжественный обед, на котором присутствовало свыше сорока гостей из разных стран. Все они участники форума, проходящего в Уфе - VII Международной научно-практической конференции "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века". В неофициальной обстановке гости провели теплую и дружелюбную беседу.

После фуршета единоверцы направились в Первую соборную мечеть Уфы на пятничное богослужение. Проповедь читал профессор Амманского международного университета исламских наук, потомок Пророка Мухаммада шейх Абдурразак Ассайди. Хутбу синхронно переводили на русский язык, по завершению которой мусульмане совершили коллективный намаз.